Exponentialfunktionen bestimmen (Losungsvorschlage)

Exponentialfunktionen aus gegebenen Punkten
Gesucht sind die jeweiligen Exponentialfunktionen, deren Schaubilder durch die angegebenen

* Punkte verlaufen.
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Beweis

Das Schaubild der Funktion f(y) = ae*4+p  verlduft durch die Punkte
kx, kx,
- e '—ye
Pz(x2 ‘ yz).Zeigen Sie, dass a:% und b:% ist.
et—e" e l—g'
Stelle das LGS auf:
(1) y, = ae™+b
2) y, = ae+b
Lose das LGS mit dem Additionsverfahren
vy, = ae™ + b
k x,
Y, = aec + b "(_1)
kx,
Yy, = ae + b
kx, +
-y, = —ae - b
k x, k x,
yl_y2 = ac —ac
_ ( k x, kxz) ( k x, ka)
y,—y, = ale'—e =le"'—e
Yim™Vs
kx, kx, - a
e '—e
=272 0 die Gleichung y, = ae*™ + b einsetzen:
e ’l_e 2
_ N0 kx,
Vi = kx, kx, ’ +b
e '—e
y 'CkXI_y .ekxl y 'ekx,_y .ekx,
_ 1 2 1 2
Yi = k x, kx, + b - kx, kx,
e '—e —e
kx, k x,
Y€ —y,-¢€ -
yl_ kx, kx, -
e '—e
( kx, kxh) kx, kx,
yine —¢ ) y»e 7),¢ B
kx, k x, k x, kx, -
e e € e
k kx kx, kx,
yie —y;€ —y;re +y;-e -
k x, kx, -
e '—e
y e X y ekxz
2 -
k x, kx, b
e €



Schaubilder

a) y=—1 ist waagerechte Asymptote = b=—1
(0 ‘ 2) ist ein Kurvenpunkt = 2=qg-¢'—1
f(x) = 3e—1

b) Begriindung: Asymptote von £ (x) ist x=—3 .
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